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Резюме. Рассмотрена проблема подготовки спортивного резерва для профессионального футбола. 
Обосновано значение мониторинга как важного инструмента, с помощью которого осуществляет-
ся контроль и проводится оценка эффективности процесса обучения в отечественных детско-юно-
шеских спортивных школах, академиях и профессиональных командах. Проанализирован возрастной 
аспект комплектации профессиональных команд в сопоставлении «собственный воспитанник – леги-
онер». Показана необходимость изучения возрастных особенностей формирования детско-юношеских 
команд в Украине и определены пути усовершенствования многолетней подготовки перспективных 

футболистов.
Ключевые слова: мониторинг, многолетняя подготовка футболистов, «эффект относительного 

возраста», профессиональный футбол.

Summary. The problem of training of sports reserve in professional football was analyzed. It is substantiated 
the role of monitoring as an important tool for control and evaluation of effectiveness of learning process in 
domestic children's sports schools, academies and professional teams. The study included analysis of the data 
from scientific works of domestic and foreign experts in the field of sports and football, legal documents Premier-
League and junior football league of Ukraine (the Application Form of commands). Statistical grouping was used 
to analyze the dynamics of the age factor in recruitment of professional teams through comparison «own trainee – 
legionnaire». The necessity of studying the age specificity of youth teams formation in Ukraine is demonstrated 

and approaches to improve long-term preparation of promising footballers are identified.
Key words: monitoring, long-term preparation of footballers, «relative age effect», professional football.
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МОНІТОРИНГ СКЛАДУ ПРОФЕСІЙНИХ ТА ДИТЯЧО-
ЮНАЦЬКИХ КОМАНД ЗА ВІКОМ ЯК ІНСТРУМЕНТ 
АНАЛІЗУ ТА ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЦЕСУ 

БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ФУТБОЛІСТІВ

Постановка проблеми. Постійне зростання 
спортивних рекордів, конкуренції на міжнарод-
ній спортивній арені, розширення спортивного ка-
лендаря призвели до інтенсифікації тренувально-
го процесу і змагальної діяльності, значного збіль-
шення навантажень на організм спортсмена, що 
вимагає від нього максимальної мобілізації функ-
ціональних резервів і психологічної стійкості в 
умовах тренувальної та змагальної діяльності [8].

Великий масив наукових знань, накопичених 
у теорії та методиці спортивної підготовки, свід-
чить про великий обсяг як теоретичного, так і екс-
периментального матеріалу в системі багаторічно-
го вдосконалення у футболі [1, 2, 9, 12–14]. Ді-
яльність людини в олімпійському і професійному 
спорті не може ефективно існувати без належного 
рівня підготовки. Не підлягає сумніву той факт, 
що успішність країни на міжнародній спортив-
ній арені багато в чому залежить від якості проце-
су підготовки спортивного резерву, ефективність 
якого, в свою чергу, залежить від впливу цілого 
ряду факторів: соціальних, економічних, органі-
заційних, науково-методичних тощо [8].

У даному контексті використання моніторингу 
дозволяє визначити невідкладні та довгострокові 

заходи щодо попередження та усунення негатив-
ного впливу тренувального процесу на фізичний 
стан юних спортсменів, таких, як інтенсифікація 
навчання, підвищення нервового напруження та 
фізичних навантажень, застарілі підходи до ор-
ганізації процесу багаторічної підготовки футбо-
лістів. 

На попередніх етапах дослідження, у процесі 
проведення узагальнюючого аналізу стану підго-
товки футболістів до виступів у професійних ко-
мандах в Україні, було визначено ряд негативних 
ознак щодо різних аспектів функціонування сис-
теми дитячо-юнацьких спортивних шкіл: організа-
ційного, методичного, інфраструктурного, кадро-
вого тощо [3, 5]. Підсумком такого незадовільно-
го стану є надзвичайно низький відсоток власних 
випускників у основних складах футбольних клу-
бів, що виступають на рівні Прем’єр-ліги, першої, 
другої та третьої ліг України. 

Таким чином, цілком очевидним є те, що існує 
ще один або декілька чинників, які перманентно 
та системно негативно впливають на ефективність 
підготовки спортивного резерву. Одним із таких 
чинників, як засвідчує досвід зарубіжних фахів-
ців [16, 19], є негативний вплив так званого ефек-
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ту відносного віку, який полягає в тому, що незва-
жаючи на те що команди формуються з гравців од-
ного віку, існує різниця у біологічному розвитку 
між гравцями, які народилися на початку та на-
прикінці року. Тому цілком закономірною є необ-
хідність всебічного вивчення даного питання у ві-
тчизняному футболі. 

Дослідження виконано згідно зі Зведеним пла-
ном НДР у сфері фізичної культури і спорту на 
2011–2015 рр. Міністерства у справах сім’ї, молоді 
та спорту за темою 2.3 «Науково-методичні заса-
ди удосконалення системи підготовки спортсменів 
у футболі з урахуванням особливостей змагальної 
діяльності» (номер держреєстрації 0111U001722). 

Мета дослідження – дослідити вікові межі 
потрапляння юних футболістів у команди різно-
го рівня та на цій основі визначити проблемну 
ситуацію переходу спортсменів у професійні ко-
манди. 

Методи дослідження: аналіз спеціальної лі-
тератури; контент аналіз за датами народження 
гравців футбольних клубів Прем’єр-ліги та дитя-
чо-юнацьких команд м. Києва; метод порівняння 
та співставлення; аналіз нормативно-правових до-
кументів ДЮСШ, СДЮШОР; педагогічне спосте-
реження; методи математичної статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Розглянувши процес комплектування основних 
складів команд-лідерів українського чемпіонату 
з футболу протягом останніх сезонів, можна ді-
йти висновку, що кількість власних вихованців у 
цих клубах незначна. Особливо парадоксальною 
ця проблема виглядає з огляду на те, що вже три-
валий час функціонують футбольні академії в клу-
бах «Динамо», «Шахтар», «Дніпро», «Металіст». 
І якби не введення ліміту на легіонерів, то кіль-
кість українських футболістів, як власних вихо-
ванців, була б ще меншою. 

Водночас, при більш вибірковому розгляді да-
ної проблеми стає очевидним той факт, що не зав-
жди першопричиною є рівень інфраструктурного 
та матеріально-технічного забезпечення або навіть 
кваліфікація тренерських кадрів та, відповідно, 
методика проведення навчально-тренувального 
процесу в дитячих футбольних школах. 

Моніторинг складу професійних команд за ві-
ком показав, що в українській Прем’єр-лізі (се-
зон 2012/13) найбільше (більш ніж у 1,5 рази) 
іноземців з датою народження в III і IV кварта-
лах: 26,1 і 36,7 % проти 19,7 і 16,8 % відповідно 
(рис. 1). 

Для більш детального аналізу було прове-
дено оцінювання дат народження гравців окре-
мих команд. У результаті у деяких клубах част-
ка легіонерів, які народились в III кварталі, до-
сягала 41,1 %, а в IV кварталі – понад 48 %.  
(рис. 2).

Таким чином, існує «стратегічний розрив» у 
4–6 років між моментом закінчення юним футбо-
лістом вітчизняної футбольної школи і моментом, 
коли він починає набирати ринкової вартості. На-
самперед, це стосується гравців, народжених у IV 
кварталі.

Моніторинг складу команд (14–17-річні грав-
ці) дитячо-юнацької футбольної ліги України за 
віком сезону 2012–2013 рр. (ІІ група) свідчить 
про те, що у футбольних школах ситуація проти-
лежна стану команд Прем’єр-ліги (рис. 3).

Кількість дітей, народжених в І кварталі, ста-
новила 42 %, а у IV – усього 11 %. Кількість фут-
болістів, народжених у ІІ і ІІІ кварталах, стано-
вить відповідно 28 та 19 %. 

Детальний аналіз дат народження юних вихо-
ванців футбольних академій показав таке. В ака-
демії «Динамо» частка гравців, які народились у I 
і ІІ кварталах, становить 81 % (див. рис. 3).

У футбольних академіях «Дніпро» та «Мета-
ліст» кількість гравців, які народились у I квар-
талі, становить 49 та 44 % відповідно, а це майже 
половина від загальної кількості заявлених спорт-
сменів у цих командах (див. рис. 3).

Окремо варто зупинитися на такому феномені, 
як «ефект відносного віку». На жаль, у всіх ви-
дах спорту має місце вплив календарної дати на-
родження дитини. Так, діти, народжені на почат-
ку календарного року, мають явну перевагу над 
тими, які народилися наприкінці року. Встановле-
но, що понад 80 % дітей, які потрапили в елітний 
(професійний ) спорт, народилися в перші три мі-
сяці року, а менше 10 % – в останні три місяці 
[16, 19]. Зокрема, юні футболісти, які народили-
ся у зимовий період, шансів домогтися спортивних 
успіхів мають у 4 рази більше, ніж їх однолітки, 
народжені у вересні–грудні. Багато дітей запізню-
ються у своєму розвитку, але, на жаль, чинник 
«перемоги» підходить не для всіх [6]. 

Таким чином, під впливом «ефекту відносно-
го віку» суттєво знижується об’єктивність оцін-
ки можливостей юних спортсменів і, насамперед, 
їх перспективності. Таке явище має місце в дитя-
чих клубах у процесі формування основної групи 

Рисунок 1 – Розподіл гравців (%) футбольних клубів Прем’єр-
ліги за датами народження (n = 463)

 – вітчизняні гравці;  – легіонери
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гравців, які задіяні у змаганнях, з усіма наслідка-
ми у вигляді різної кількості ігрової практики та 
відповідно різним змістом навчально-тренувально-
го процесу.

Частка гравців футбольних академій «Динамо» 
та «Металіст», які народились у IV кварталі, вза-
галі не перевищує 8 % (див. рис. 3) 

Практика свідчить про те, що діти, які наро-
дилися на початку року, мають не тільки перева-
гу за багатьма показниками фізичного розвитку, а 
й можливість раніше почати займатися футболом, 
внаслідок чого здобувають більше спортивного до-
свіду. Все це створює нерівні умови в процесі від-
бору гравців або в процесі формування основних 
складів команд. Через це багато юних футболіс-
тів, які народилися наприкінці року, в результаті 
поточної оцінки тренерами їх можливостей, прак-
тично не розглядаються як перспективні. 

Аналіз стану дитячо-юнацького футболу в 
Україні свідчить про негативний вплив «ефекту 
відносного віку». Особливо відчутною вона є у та-

Рисунок 2 – Розподіл гравців (%) за датами народження
 — вітчизняні гравці;  – легіонери 

Рисунок 3 – Розподіл гравців (%) 14–17 років за датами 
народження 



30

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ № 2

кі важливі для дітей вікові періоди, як підлітко-
вий вік, та «перехідний період», коли юнаки по-
трапляють до професійної команди. 

Отже, діюча система багаторічної підготовки 
юних футболістів, по суті, відкидає велику кіль-
кість потенційно перспективних спортсменів, об-
межуючи вибір талановитих гравців для професій-
них клубів та збірних команд різного рівня.

Цілком закономірною є необхідність всебічно-
го вивчення цього питання з метою пошуку шля-
хів мінімізації негативного впливу даного факто-
ра. Оскільки, з одного боку, це реальні кошти, 
які будуть витрачені власниками клубів Прем’єр-
ліги в майбутньому, а з іншого, упущена фінансо-
ва вигода від виключення в період з 9 до 15 років 
декількох десятків гравців, які народились у IV 
кварталі року. Адже вони можуть наздогнати од-
нолітків, які народилися у І півріччі, лише у 16–
17 років [10, 17].

Інтерпретуючи представлені кількісні показни-
ки, можна констатувати, що наявною є ситуація, 
при якій дитячі тренери віддають перевагу тим 
гравцям, які народилися на початку року. Ціл-
ком очевидно, що причиною такого вибору з бо-
ку тренерів є недооцінка ними здібностей гравців, 
яка базується виключно на більш виразних фізич-
них кондиціях футболістів, які обумовлені нехай 
усього кількамісячною, але, все ж таки, перева-
гою у віці. Водночас, напевно, жоден із тренерів 
не стане стверджувати, що гравці, які народилися 
у другій половині року, мають менший потенціал 
та менш талановиті порівняно з тими футболіста-
ми, які народилися на початку року. 

Водночас, реалії українського дитячо-юнацько-
го футболу полягають у тому, що тренерів най-
більше хвилює результат. І це є природнім в умо-
вах, коли статус дитячо-юнацької спортивної 
школи, як і критерії оцінки ефективності робо-
ти тренера, визначається спортивними досягнен-
нями команд і кількістю підготовлених розрядни-
ків, а не рівнем індивідуального розвитку і креа-
тивністю гравця, якістю процесу навчання та гри 
команди [7]. Внаслідок такого педагогічного під-
ходу форсується тренувальний процес, зростають 
навантаження, порушуються принципи поступо-
вості та доступності, що ставить під загрозу пере-
дусім здоров’я юних футболістів. Окрім цього, во-
ни занадто зосереджені на результаті гри, а не на 
процесі його досягнення. 

Отже, по закінченню дитячо-юнацької фут-
больної школи організм юних спортсменів висна-
жується. Тому зовсім не дивує той факт, що після 
комплексного тестування кандидатів у професій-
ні команди та переглядового навчально-тренуваль-
ного збору футбольну діяльність завершують по-
над 50 % молодих спортсменів [4]. Відмітимо, що 
лише близько 30 % юнаків 19–20 років мають по-

стійну ігрову практику в професійних командах 
третьої за рівнем ліги першості України з фут-
болу. Відсоток участі футболістів даного віку у 
складах професійних команд першої ліги не пере-
вищує 10 %. А в «Прем’єр-лізі» взагалі мінімаль-
ний [3, 5]. Підсумком такого незадовільного стану 
є те, що відсутність регулярної ігрової практики 
на професійному рівні для багатьох перспектив-
них українських футболістів, по-перше, призво-
дить до зниження рівня їх спортивної майстернос-
ті та вмотивованості, що має негативні наслідки 
насамперед для них самих, а, по-друге, познача-
ється на рівні виступів молодіжної та національ-
ної збірних команд України з футболу. 

Досвід провідних футбольних країн Європи 
(Англія, Німеччина, Іспанія, Нідерланди та ін.) 
свідчить про те, що для систематичної і планомір-
ної підготовки юних футболістів необхідно скасу-
вати офіційні змагання до 12-річного віку. Замість 
тривалого чемпіонату, який створює умови до тис-
ку з боку дорослих, набагато краще організову-
вати короткі турніри на один і більше днів. Ді-
ти в такому випадку отримують велику користь 
від їхньої  різноманітності та нетривалості [15, 20, 
22, 23].

Гнучка система проведення змагань знижує 
значущість кінцевого результату і, як наслідок, 
тренери проводять систематичні заміни, кіль-
кість ігрового часу стає рівним для всіх, навіть 
для менш підготовлених гравців. Тому юні талан-
ти не нервують, розслабляються і підвищують свій 
творчий потенціал. Таким чином, коли перемога 
менш важлива, ніж розвиток, усі гравці отрима-
ють рівноцінну можливість грати та більш якіс-
не навчання.

Окремого вивчення вимагає тема методично-
го і практичного підходів до тренувального про-
цесу і системи проведення змагань серед тала-
новитих футболістів у період їх переходу в про-
фесійний спорт, оскільки діяльність вітчизняних 
СДЮШОР,  академій та дитячо-юнацьких фут-
больних клубів упродовж усього четвертого ета-
пу підготовки підпорядкована одній установці – 
забезпечити успішні виступи гравців в усіх офі-
ційних змаганнях. Зрозуміло, що така установка 
обумовлює значну інтенсифікацію тренувального 
процесу, що категорично неприпустимо в цьому 
віці [8]. 

Аналіз особливостей сучасної системи побудо-
ви етапу підготовки до вищих досягнень у футбо-
лі дозволив також встановити, що під час прове-
дення навчально-тренувальних занять практично 
не враховуються індивідуальні особливості спорт-
сменів даного віку – темпи біологічного дозріван-
ня (тим більше, що терміни повної біологічної зрі-
лості настають у 21–23 роки [10]), психологічні 
відмінності, схильність до розвитку того або ін-
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шого механізму енергозабезпечення і здатності до 
відновлення після різних навантажень тощо. При 
цьому загальновідомо, що індивідуально-диферен-
ційований підхід базується на урахуванні індиві-
дуальних можливостей спортсмена, а також вимог 
виду спорту (відносно футболу, це ігрова пози-
ція, амплуа).

Відповідно до нормативно-правових докумен-
тів для ДЮСШ і СДЮШОР, футболісти на етапі 
підготовки до вищих досягнень повинні мати по-
стійну ігрову практику в кількості 36 офіційних та 
36 навчально-тренувальних і контрольних матчів 
[11]. Проте, як свідчить практика, система прове-
дення змагань серед молодих гравців 19–20-річно-
го віку фактично відсутня. Спортсменів після за-
вершення навчання у ДЮСШ, а це як правило 
юнаки 16–17 років, рекомендують для відбору до 
професійних команд. Але, як було зазначено ви-
ще, більшість із них не в змозі з об’єктивних при-
чин отримати професійний контракт, тому свою 
подальшу життєдіяльність вони пов’язують із на-
вчанням у вищому навчальному закладі та учас-
тю у студентських або міських чи районних зма-
ганнях серед аматорських колективів, які, в свою 
чергу, не вирішують проблему в цілому та не від-
повідають сподіванням талановитої молоді. 

Діюча система проведення змагань серед про-
фесійних команд не враховує вікові психофізіо-
логічні особливості юних футболістів, за винят-
ком чемпіонату України серед дублюючих та мо-
лодіжних команд клубів Прем’єр-ліги, де грають 
юнаки віком до 19 і 21 року. Таким чином, пер-
спективні 16–18-річні футболісти, якщо потрапля-
ють до професійної команди, повинні виконува-
ти великий обсяг тренувальної роботи та брати 
участь у великій кількості ігор протягом 8–9-мі-
сячного змагального періоду. Вимоги професійно-
го футболу для більшої частини талановитої моло-
ді стають надмірними, що призводить до перенап-
руження, перевтоми, перетренованості та високого 
рівня травматизму, а в подальшому – до передчас-
ного припинення активної спортивної діяльності. 

Вже багато років у Англії та Шотландії працює 
система поступового переходу гравців з юнацького 
футболу у дорослий. Якщо спортсмен після закін-

чення дитячої футбольної школи через ряд причин 
не потрапив до професійної команди, то він має 
змогу продовжувати тренуватись і брати участь у 
змаганнях серед команд віком до 23 років [18, 21]. 

Федераціями Німеччини, Іспанії, Нідерландів 
також передбачено проведення національних чем-
піонатів серед гравців команд U-18, U-19, U-20 і 
U-21 [20, 22, 23].

Отже, метою вітчизняного дитячо-юнацького 
футболу повинна стати довгострокова підготовка 
перспективної молоді, а критерієм оцінки діяль-
ності спортивної школи, клубу та академії – ви-
ховання гравців для професійної команди. Тому 
для вирішення існуючих проблем необхідно, по-
перше, скасувати сучасну практику проведення 
регулярних змагань до 12-річного віку, по-друге, 
зменшити негативні наслідки «перехідного» пе-
ріоду, а саме організувати національні чемпіона-
ти серед команд 18–21-річних гравців, всеукраїн-
ські турніри молодіжних збірних областей та регі-
ональних центрів і відповідно продовжити вікові 
межі навчання у спортивних школах та футболь-
них клубах до 19 років включно.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Аналіз даних, отриманих у результаті ві-
кового моніторингу, дозволив визначити реальний 
стан українського футболу і тим самим обґрун-
тувати можливі шляхи для оцінки та прийняття 
зважених рішень з оптимізації вітчизняної систе-
ми багаторічної підготовки футболістів, вдоскона-
лення управління діяльністю суб’єктів резервного 
спорту у футболі, внесення змін у навчально-тре-
нувальний процес, практику організації та прове-
дення дитячо-юнацьких змагань, педагогічні заса-
ди управління спортивною діяльністю юних фут-
болістів та методику оцінки ефективності роботи 
дитячо-юнацьких тренерів.

Врахування результатів даного дослідження 
в практичній діяльності спортивних шкіл та клу-
бів сприятиме підвищенню якості підготовки фут-
больних талантів для спорту вищих досягнень, що 
дозволить привести його у відповідність до націо-
нальних інтересів та наблизити до стандартів роз-
витку дитячо-юнацького та професійного футбо-
лу у світі.
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